



2023年10月

9

星期一

癸卯年八月二十五

总第4470期

(今日4版)

合川报

HECHUANBAO

主办:中共合川区委 合川区人民政府 编辑出版:合川区融媒体中心 总编辑:杨彪 准印证号:渝2023512 免费赠阅



今日合川网: <http://www.jrhcw.com>

全面推动党的二十大精神在重庆落地生根开花结果

总书记引领我们谱写中华民族现代文明新华章

人民日报记者 温红彦 杨学博 许晴 宋静思

文明是一个国家、一个民族进步的标志。五千多年来,中华文明犹如一条波澜壮阔的长河,一路奔涌、浩荡向前,历经风雨绵延不绝,饱经沧桑历久弥新,在人类文明史册上写下浓墨重彩的篇章。

“这段时间,我一直在思考推进中国特色社会主义文化建设、建设中华民族现代文明这个重大问题。”今年6月2日,在文化传承发展座谈会上,习近平总书记提出“建设中华民族现代文明”这一重大问题,作出“中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光”这一重大判断,犹如航标,为我们在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供了根本遵循。

对历史最好的继承,就是创造新的历史;对人类文明最大的致敬,就是创造人类文明新形态。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,凝聚奋斗与思考、承继光荣与梦想,激活了中华文明的强大生命力,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

循大道,至万里。在强国建设、民族复兴的新征程上,习近平总书记以坚定的文化自信、宏阔的历史视野、深远的战略考量,就文化建设提出了一系列新理念新思想新战略,引领中华文化创造性转化、创新性发展,推动中华文脉绵延繁盛、中华文明历久弥新,在推进中国式现代化进程中谱写中华民族现代文明新华章。

“中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴”

中华文明历经沧桑而薪火相传,是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。连续性、创新性、统一性、包容性、和平性这五大突出特性,共同塑造了中华文明的整体特征,形成了博大精深的价值观念和文明体系。

2020年9月在长沙岳麓书院,2021年3月在武夷山朱熹园,2022年6月在眉山三苏祠,2022年10月在安阳殷墟,习近平总书记一路考察调研,一路深入思索:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是

中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

习近平总书记从新时代新征程端详中华文明,从中华文明的历史坐标观察中国式现代化。“中国式现代化是赓续古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化;是从中华大地长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现代化;是文明更新的结果,不是文明断裂的产物。”

中华五千年文明为中国式现代化提供了强大的精神支撑,凸显了中国式现代化的文化内涵:

“民惟邦本,本固邦宁”的民本思想,为“人口规模巨大的现代化”铺垫底色;

“治国之道,富民为始”的施政理念,与“全体人民共同富裕的现代化”一脉相承;

“富而后教”的治理经验,为“物质文明和精神文明相协调的现代化”提供支撑;

“天人合一”“取之有度”的古老智慧,与“人与自然和谐共生的现代化”相得益彰;

“和而不同”“亲仁善邻”的悠久传统,让“走和平发展道路的现代化”成为共识。

认识了中华文明的历史纵深,便能更好理解中国式现代化具有的基于自己国情的中

国特色、基于自己文化的独特优势。

中华优秀传统文化充实了马克思主义的文化生命,使其显示出日益鲜明的中国风格与中国气派;马克思主义以真理之光激活了中华文明的基因,推动了中华文明的生命更新和现代转型。“江山就是人民,人民就是江山”的鲜明论断,“在实践中发现真理、发展真理,用实践来检验真理、检验真理”的明确要求,“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”的执着追求……彰显出中华文明的现代气息和鲜活力量,让中华文明别开生面,实现了从传统到现代的跨越。

曾经,古圣先贤提出的“小康”概念,是中华民族自古以来追求的理想社会状态,但只是存在于古籍经典中的美好憧憬。

今天,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会。千年梦想,今朝梦圆。

曾经,仁人志士书写“修建160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港,还有建设三峡大坝”的现代化理想,但当时国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,蓝图未能化为现实。

今天,铁路进青藏、公路密成网、高峡出

平湖、港口连五洋、产业门类齐、稻麦遍地香、神舟遨太空、国防更坚强,远超当初的设想。

曾经,历代学者洞察“其兴也勃焉,其亡也忽焉”的治乱兴衰,却无法找到跳出历史周期率的答案。

今天,经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践,我们党在给出“让人民来监督政府”的第一个答案基础上,又给出了“自我革命”的第二个答案。

历经中华文明五千多年的传承发展、近代以来中华民族由衰到盛180多年的历史进程,我们党领导人民进行伟大社会革命100多年的奋斗、新中国成立70多年的持续探索、改革开放40多年的伟大实践,多少人的深长夙愿,无数个历史之问,在今天有了鲜明答案。

“推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展”

现代化是一个包括经济、政治、文化、社会、生态等在内的综合发展进程,是人类文明发展与进步的显著标志。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上向世界庄严宣告:“我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。”

发展是人类文明进步的基础,是文明程度提高的物质条件。

(下转2版)

学思想 强党性 重实践 建新功

合川区区级领导学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班举行分组研讨交流

用党的创新理论指导实践 推动全区各项事业取得新成效

郑立伟姜雪松程卫叶华参加研讨

本报讯(记者 罗洪 刘鑫宇 刘亚春 陈钰铃 李文静)10月8日,合川区区级领导学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班举行分组研讨交流。

集中研讨分4个小组开展,分别以区委常委会、区人大常委会、区政府、区政协班子成员为主。区委书记、区委主题教育领导小组组长郑立伟,区委副书记、区政府区长、区委主题教育领导小组常务副组长姜雪松,区人大常委会党组书记、主任程卫,区政协党组书记、主席叶华分别参加研讨交流,全体区级领导参加。

读书班期间,区级领导通过开展集中学习、个人自学等方式,坚持读原著、学原文、悟原理,全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义和精神实质,不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

郑立伟参加区委常委会班子集中研讨交流暨区委理论学习中心组(扩大)专题学习会。研讨交流中,秦辉富、

蒋定平、何川、周道君、邓立、吴达明、陈显明等区级领导围绕“全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求,把握好这一重要思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法”这一主题,结合分管领域和自身工作情况谈体会、谈认识、谈做法、谈打算。

郑立伟认真听取发言,同大家交流讨论。他指出,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,要重点把握好贯穿其中的两个基本点,进而更好指导实践、推动工作。要把握好人民性这个基本点,深刻认识到人民性是习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论的时代标识、理论基点和价值底色。要进一步加强党员干部的教育和监督管理,引导他们牢固树立以人民为中心的发展思想,强化宗旨意识,厚植为民情怀,把维护人民利益和实现自身价值追求有机融合,切实实现好、维护好、发展

好最广大人民根本利益。要把握好信仰、信念、信心这个基本点,深刻认识到对马克思主义的信仰,是运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论的内在要求;对中国特色社会主义的信念,是运用习近平新时代中国特色社会主义思想的实践支撑;对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,是运用习近平新时代中国特色社会主义思想的应有之义。广大党员、干部要感悟信仰的力量,始终保持顽强意志,勇敢战胜各种困难和挑战;坚定对中国特色社会主义的信念,进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩;坚定必胜信心,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献更多智慧和力量。

郑立伟指出,“六个坚持”既是对习

近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论的高度凝练、科学概括,也是继续推进实践基础上的理论创新、不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章的重要遵循。要牢牢把握“六个坚持”的精髓要义,自觉将其贯穿于工作的全过程、各方面,奋力谱写社会主义现代化合川篇章。

郑立伟强调,要抓好稳进增效各项工作。紧扣中央、市委赋予合川的新定位新要求,积极抢抓重大发展机遇,深入实施“稳进增效”主题年“四大行动”“四大计划”,不断推动高质量发展取得新成效;聚焦产业发展方向,招大引强、聚点成链,持续推动产业转型升级,不断增强发展动力、激活发展潜能;不断优化园区管理机制,做实企业全周期、全方位、全天候服务,努力培育一批行业领军企业、独角兽企业;分领域对前三季度工作进行复盘,找准问题症结,精准施策解难,全力以赴攻坚四季度、确保全年胜。(下转2版)

本报讯(记者 刘冰凌)日前,区委副书记、区长姜雪松主持召开重庆火锅食材产业园建设工作推进会。他要求,要深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实市委、市政府工作部署和区委、区政府工作安排,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,深入研究分析,把握时间节奏,持续精准发力,推动火锅食材产业提质扩量,助力合川打造面向西南、服务全国的火锅食材产业高地。

姜雪松指出,合川围绕服务全市“33618”现代制造业集群体系,迭代升级“两主四特”产业结构,积极构建“两院两馆八平台”综合服务体系,全力打造具有全国影响力的火锅食材全产业链集群,目前取得积极成效,但短板弱项仍然存在,要进一步深化思想认识,把加快推进重庆火锅食材产业园建设作为重中之重,坚持思想不松、力度不减、标准不降,全力以赴推进重庆火锅食材产业园建设,为全区经济社会高质量发展赋能聚力。

姜雪松强调,要强化服务意识,落实常态化“三服务”机制,用心用情解决好企业用能、用工等急难愁盼问题,引导企业积极升规入统,推动企业稳产达产、做大做强。要完善基础设施,坚持布局集中、产业集聚、用地集约原则,持续盘活低效用地,完善水、电、气、讯、路等基础设施,着力提升火锅食材产业园区综合承载能力。要加大招商力度,加强产业政策研究,着力招引一批行业龙头企业,精心培育一批小而专、小而优、小而强的企业,不断壮大火锅食材产业规模和企业实力。要激发消费活力,借助重庆火锅博物馆(食材综合展示中心)、火锅美食文化街区等载体,拓展消费空间,挖掘释放新兴消费潜力。

会议审议了火锅食材企业升级培育工作方案、重庆火锅节合川专场活动方案,听取了招商引资、重庆火锅食材产业研究院工作推进、重庆火锅博物馆(食材综合展示中心)建设、重庆火锅产业互联网平台建设等情况汇报。

区委常委、区政府常务副区长曾荣,区政府副区长魏晓涛、刘本万、周懿,有关单位负责人参加。

重庆火锅食材产业园建设工作推进会召开
深入分析 把握时间节奏 持续精准发力
推动火锅食材产业提质扩量

合川花滩音乐啤酒节

获评“2023不夜重庆生活节十大夜间特色活动”奖项

本报讯(记者 任洋 通讯员 尹显昉)10月8日,记者从区商务委获悉,近日,2023不夜重庆生活节颁奖典礼暨渝北中央公园生活节启动仪式在重庆市渝北区召开,现场颁发了2023不夜重庆生活节“优秀组织奖”、

“2023不夜重庆生活节十大优秀夜间特色活动”、“2023不夜重庆生活节夜间潮玩圣地”TOP10、“2023不夜重庆生活节优秀实践奖”等奖项。我区花滩音乐啤酒节获评“2023不夜重庆生活节十大夜间特色活动”。目前,我

区组织的相关商贸活动已累计获得该奖项12次。

据了解,今年的合川花滩音乐啤酒节于7月8日至15日在合川花滩世纪都广场隆重举行。经过精心筹备、通力协作,在区商务委的精心指

导下,在区委、区政府的坚强领导下,在区级各部门和镇街的强力支持下,节会取得圆满成功,打造了不可复制的节会样板,得到了市商务委等市级部门和川藏贵渝兄弟市区县的高度赞誉。